

树叶作画 留住美景 周洋

“孩子们个个心灵手巧，他们用双手留下了美景……”近日，沧州市一位教师在微信朋友圈晒出了孩子们用树叶作画的“智慧”。

秋已过，冬已来，一片片金黄的树叶，从树上飘落到地面上。沧州市兴集镇小学的小学生们，用稚嫩的小手将树叶捡拾起来，收集在一起，在家长的指导下，依据树叶的不同形状和颜色，通过画、剪、粘等方法，塑造出一个个生动活泼的“童”画。

这些树叶，被巧妙地制作成了“小动物”、动漫人物的“裙子”、鸟类的“羽毛”……一幅幅充满想象创意的树叶贴画，栩栩如生地展现出来，得到了老师和家长的点赞。

“我的家乡在运河边，这是一个迷人的地方。即使冬天到来，叶子落下，我们也要让它成为这个季节最美丽的景色……”一位学生在树叶画作品上写到。

老师说，树叶画将思维创新和动手实践结合起来，激发学生的想象力和创造力的同时，极大地锻炼了学生的动手能力，增强了他们对大自然的热爱之情。

一片片秋叶，看起来很普通，但通过孩子们的手，再加上他们的创意，就成了有爱又有童趣的创意作品。生活中，每个事物和节气都有其本身美好的一面，关键看我们的眼睛和心灵如何去发现、去挖掘。

日前，在中南高科沧州产业新城，海固安全防护科技有限公司的工人们正在组装过滤器。海固安全防护科技有限公司积极打造独创品牌，自主研发核心技术，产品远销俄罗斯、印度等国家。

张金元 李佳芳 摄



规划面积1.1万亩。核心区依托省级示范社——献县西永果蔬种植专业合作社投资，建成了3000亩现代设施蔬菜水果产业带，产业带内建设冷棚及日光温室147座，年产果蔬3150吨，70%供应京津，30%供应东北三省。”路占永介绍，今年他们推行了农产品全程质量控制技术体系，按照“统一育苗、统一农资、统一采摘、统一加工、统一销售”的模式，让果蔬生产又上了一个新台阶。

秧后，他们再种一茬“瑞红”甜瓜，在第二年的4月中下旬上市，虽然比别人晚一些上市，但仍属于水果紧俏期，价格比别人略低。综合起来，一茬西红柿就顶别人一茬西红柿和一茬瓜的收入，合作社蔬菜的年纯利润达到400多万元，甜瓜年纯利润达到了180多万元，综合效益提高非常明显。

“通过多年的发展，合作社产业园区已涵盖西留路、高庄等4个行政村，

植，90%的西红柿在元旦前基本上卖完了。在元旦到春节期间，市场上仅有10%的西红柿，而我们种的西红柿大部分在这个时间段上市。”路占永说，在设施菜种植过程中，他没有走别人的老路，而是有自己的一套果蔬组合种植法。入冬这段时间，他们上市了一部分西红柿，大约占到总量的五分之二，大部分要在春节前上市。

“批发商得提前预订，每个大棚先交5万元的订金。”路占永说，西红柿拉

位置上优势。因此，搞精品设施菜一定有出路。”路占永介绍，西永果蔬种植专业合作社是农业农村部命名的果蔬标准园。今年，他们被农业农村部农产品质量安全中心列为全国农产品全程质量控制技术体系试点，按要求生产高品质果蔬。他们种植了98个温室共计占地500多亩的“罗拉”西红柿，并与北京、天津等地批发商签订了购销合同。

“在我们这里，西红柿一般在8月定

推行农产品全程质量控制

献县西永合作社蔬菜俏销京津

本报讯（记者曹广欣）“工人们采摘、装箱，这段时间已有30多万公斤西红柿运往北京、天津等大城市。”近日，献县段村镇西永果蔬种植专业合作社负责人路占永介绍，他们作为全国农产品全程质量控制技术体系试点，通过标准化生产，蔬菜质量得到了客户的认可，成为大城市的抢手货。

“在我国，蔬菜基本上是‘南菜北调’。而沧州是京津的南大门，在地理

老年人降低新冠重症风险 接种疫苗很有必要

近日，国务院联防联控机制印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》，提出要加快提升80岁以上人群接种率，继续提高60至79岁人群接种率。

为什么建议老年人要接种新冠病毒疫苗呢？多数老年人有基础性疾病，与其他人群相比，感染新冠病毒后发生重症的风险较高。虽然接种疫苗的保护效果不是100%，但接种后可降低感染、发病的风险，显著降低感染后发生重症和死亡的风险。老年人全程接种新冠病毒疫苗后，除了保护自身外，也能间接起到保护家人、亲朋好友和邻居等人群的效果。

新冠病毒变异了，接种疫苗还有用吗？有用。现有新冠病毒疫苗对预防新冠病毒感染仍有保护作用，尤其预防重症和死亡的保护效果显著。

接种疫苗有没有年龄限制？老年人是新冠病毒疫苗接

种的优先人群之一。从年龄上来说，目前新冠病毒疫苗只有年龄下限的要求，而没有年龄上限的规定。

家中老人活动范围小，有必要接种吗？有必要。现代社会发展快速，交通更加便利、人员流动更加频繁，任何地方都不是一个与病毒隔绝的地方。当前部分地区输入的变异病毒传染性很强，且一些病例临床表现不典型，甚至还存在无症状感染者，老年人即使在家中不出门，依然有可能感染病毒。

接种新冠病毒疫苗，是否会有不良反应？监测显示，60岁及以上老年人接种新冠病毒疫苗产生不良反应总体发生率低于60岁以下人群。从前期临床试验的结果和现在疫苗应用的监测结果来看，没有显示80岁以上老年人更容易出现不良反应的情况。

韩学敏 整理

鱼骨做插塑 世代大海情

本报记者 孙杰 本报通讯员 任振宇

别人吃鱼最烦鱼刺，挑出来直接扔掉，可王连元却不。他吃鱼格外精细小心，生怕将晶莹剔透、弧度饱满的鱼骨翅破坏，吃完后还对它们进行洗净、消毒、防腐处理放到盒里收集，他说这些是“创作”的原料。

“这门手艺是从老辈人那里传下来的，我很喜欢，孩子们也很喜欢，我平时做这些就是哄着孩子玩的。”王连元是渤海新区黄骅市南排河镇贾家堡村人，今年69岁。他有一个爱好，就是用收集来的鱼骨做插塑。



王连元精心创作鱼骨插塑。

在渔民的眼中，鱼骨有幸福平安的含义。王连元的祖辈是渔民出身，在他小时候，爷爷、父亲就会把吃剩的鱼骨制作成鱼骨鸟给他玩。他16岁开始跟随父辈出船捕鱼，耳濡目染之下，对鱼骨插塑产生了浓厚兴趣。

鱼骨插塑就是将贝壳、鱼尾、鱼翅、鱼皮等变废为宝，以拼接、雕塑、涂色等手段制成各种人物、动物、花卉等造型的民间艺术。他觉得，原本废弃的鱼骨经过一番造型后有了新的生命和意义。天然的风貌融入了艺术创作，这是渔民人家的独有创作，让渔文化在传承创新中得以发扬，这真是一件有意义的事儿。

王连元做的鱼骨插塑看上去并不复杂，却充满巧思。他利用鲈鱼头部鱼骨做成蜻蜓主干，用自带颜色的虾尾做蜻蜓双翅。在一个精致的圆形花盆中，他



鱼骨作品《松鹤延年》

在花盆后半部分插满松树枝，前半部分用鲈鱼鱼骨做成一雄一雌两只对视的丹顶鹤，脚下还有鱼目做成的一窝鸟蛋，他给这幅作品起名为《松鹤延年》，自有一番乐趣。

王连元说，做鱼骨插塑最难的是选择原材料。虽然不同种类、大小的鱼有着丰富的鱼骨可以利用，但对于创作来说，线条又是变化万千。“有时做到一半，却没有合适的鱼骨，这个过程特别熬人。”王连元说，每次一家人在一块吃鱼，他都叮叮咛咛嘱咐他把鱼骨翅留好，可是有时稍不注意，那些“宝贝”就连同其他厨余垃圾混在一起倒掉了。

在王连元的住所里，随处可见的纸盒、小铁盒里，几乎全是各式各样、分门别类的鱼骨材料。每当遇到形状特殊的鱼骨，他都会珍藏起来。王连元最近收集了不少凤尾鱼的鱼须和鱼翅，觉得这些用来制作凤凰和孔雀会很不错，又开始构思新的作品。“现在时间充裕了，做点自己喜欢的事儿，把老一辈的手艺活传承好，争取再创新。”王连元满怀期待地说。



疫情防控科普知识

男童走失全家急 热心城管送子归

本报讯（记者胡学敏 通讯员陈子康）“真是太感谢了，谢谢你们帮我找到了孩子！”近日，张先生带着家人来到任丘市城管局，感谢执法人员帮助其寻回走失的儿子。

原来，张先生一家吃晚饭时，男童和姐姐吃得差不多了就到外面玩儿，家长也没太在意，没想到男童自己跑远了。当天19时45分左右，任丘市城管局执法大队夜班中队长刘志伟与同事执勤巡查，从扁鹊大道往建设西路右转弯时，两人看见一名三四岁的男

童，沿着建设西路往东一边跑，一边哭。过马路时不知道看红绿灯，男童几次差点被车撞倒。刘志伟见状，第一时间跑过去将孩子抱住。随后，两人把孩子带上车安抚情绪。经询问，这名儿童能说出自己和大姐、二姐的姓名，家庭住址说不清楚。

刘志伟一边嘱咐同事照顾好孩子，一边用喊话器现场呼喊寻找，并利用微信群、朋友圈转发走失儿童的信息。不到半小时，孩子的家长就联系到了。知道地址后，刘志伟开车将男童送回了家。

纠“四风”、树新风，坚决整治吃喝风，力促干部转作风！举报电话：12388

2022年的最后一个月，一批事关你我的新规开始施行。反电信网络诈骗有了专门立法保障，中小学生的普通话水平有了规范标准，药品网络销售平台责任进一步压实……法治，为美好生活助力。

为惩治电信网络诈骗“精准出招”

《中华人民共和国反电信网络诈骗法》自2022年12月1日起施行。

反电信网络诈骗法从人员链、信息链、技术链、资金链等进行全链条治理，从前端宣传预防、中端监测处置、后端惩治进行全流程治理，强化部门监管主体责任，压实企业责任，对电诈分子规定了有效预防惩处措施，严厉打击各类涉诈黑灰产行为。

反电信网络诈骗法规定，公安机关会同有关部门、企业建立预警劝阻系统，对发现的潜在被害人及时采取相应劝阻措施。

对前往涉诈严重地区且出境活动存在重大涉诈嫌疑的，或者因电信网络诈骗受过刑事处罚的，反电信网络诈骗法规定，可以根据情况采取出境限制措施。

中小学生的普通话水平划分为6级

《中小学生普通话水平测试等级标准及测试大纲》（试行）自2022年12月15日起试

行。该规范将中小学生的普通话水平划分为6级，规定了测试的内容、范围、试卷构成和评分标准等，适用于义务教育阶段小学五年级及以上学生普通话水平的测评或评估监测。

新修订的《汉字部首表》也将于2022年12月15日起实施。在保持原有201个主部首基础上，增补微调个别附形部首，并给出部分常用部首名称和部首的信息处理国际编码。

压实药品网络销售平台责任

《药品网络销售监督管理办法》自2022年12月1日起施行。

办法明确了从事药品网络销售的药品经营企业主体资格和要求，并依法明确疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药品等国家实行特殊管理的药品不得在网络上销售。

办法要求对方药网络销售实行实名制，并按规定进行处方审核调配；规定处方药与非

处方药应当区分展示，并明确在处方药销售主页面、首页面不得直接公开展示包装、标签等信息；通过处方审核前，不得展示说明书等信息，不得提供处方药购买的相关服务。

规范化妆品生产许可和监督检查

《化妆品生产质量管理规范检查要点及判定原则》自2022年12月1日起施行。

该原则明确了药监部门开展生产许可现场检查、生产许可延续后现场检查、日常监督检查的具体情形和相关判定原则。

对检查判定为“生产质量管理体系存在严重缺陷”的企业，负责药品监督管理的部门应当依据相关规定，采取责令暂停生产、经营等紧急控制措施，及时控制产品风险。企业应当在规定的时间内完成整改，并向负责药品监督管理的部门提交整改报告。

对检查判定为“生产质量管理体系存在严重缺陷”的企业，负责药品监督管理的部门应当根据相关规定立案调查。

完善商标代理行业治理监管

《商标代理监督管理规定》自2022年12月1日起施行，针对商标代理行业准入门槛低、机构过多过滥、经营管理不规范、服务水平参差不齐等问题细化监管规定。

规定要求，商标代理机构建立健全业务管理制度和业务档案制度，加强从业人员职业道德和职业纪律教育。商标代理机构从事商标代理业务不得采取欺诈、诱骗等不正当手段，不得损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益。

加强铁路危险货物运输安全管理

新版《铁路危险货物运输安全监督管理规定》自2022年12月1日起施行。

针对非法托运危险货物问题，规定建立了托运人在危险货物确定品类、防护措施、专门办理站点、提交证明材料、运单填报、应急联

系等方面制度；针对违规承运危险货物问题，规定建立了安全查验、违规托运告知、签订安全协议等制度。

对包装、数量、危险物质含量等符合要求的危险货物，如含锂电池的消费类电子产品、含碘小于50%的碘酒、医药用的四氯乙烯等，在满足一定条件的情况下不作为危险货物运输。

强化养殖业生产安全和公共卫生安全

新版《动物检疫管理办法》和《动物防疫条件审查办法》自2022年12月1日起施行。

新版《动物检疫管理办法》明确农业农村主管部门负责动物检疫监督管理，动物疫病预防控制机构提供有关技术支持，对受理输入无疫区的动物、动物产品检疫申报的机构作出调整，明确官方兽医的资格条件、任命程序、培训和考核要求等。

新版《动物防疫条件审查办法》规定，动物饲养场、隔离场所、屠宰加工场所、无害化处理场所等四类场所应当配备与其生产经营规模相适应的执业兽医或动物防疫技术人员，患有与人畜共患传染病的人员不得在场所内直接从事相关活动。

据新华社电



- 曹广欣 13833726801 贾世峰 18633723378 周洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569 邢程 18403078228 李佳芳 13315793900 孙杰 18631707181 李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索

